

# 習近平 實現半島無核化立場堅定

## 中韓首腦會談 允盡早達成自貿協定

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國國家主席習近平27日下午在人民大會堂同韓國總統朴槿惠舉行會談。關於朝鮮半島局勢，習近平強調，中方致力於實現半島無核化的立場是堅定的，態度是嚴肅和認真的。中方堅決維護半島和地區和平穩定，反對任何一方破壞地區和平穩定的行為，堅持通過對話協商解決問題。在會談後雙方共同發表的《中韓面向未來聯合聲明》中表示，雙方確認，實現朝鮮半島無核化、保持朝鮮半島和平與穩定符合各方共同利益，一致同意為此共同努力。

朴槿惠一行於昨日抵達北京，展開為期4天的國事訪問，這是她今年2月就任總統後首次中國之行。昨日下午，兩國元首就發展中韓戰略合作夥伴關係、加強在朝鮮半島局勢等重大國際和地區問題上的合作深入交換意見，達成廣泛共識。雙方提出了今後兩國關係發展的基本原則：一是提高相互理解和相互信任；二是加強面向未來的互利合作；三是尊重平等原則和國際關係準則；四是為地區及國際社會和平穩定與共同繁榮、增進人類福祉作出貢獻。

### 推進三大領域交流合作

兩國元首同意，加強交流合作，全面充實和深化中韓戰略合作夥伴關係，並達成四大共識(詳見附表)。其中，雙方同意盡早達成一個互利共贏的高水平自由貿易協定，確保如期實現雙邊貿易額2015年達到3000億美元的目標。延長雙邊本幣互換協議期限，探討擴大本幣互換規模，深化金融貨幣合作，共同防範國際金融風險。朴槿惠介紹了韓方「東北亞和平合作構想」，習近平予以讚賞和原則支持。

中韓雙方同意，重點推進以下三個領域合作：第一，加強政治安全領域戰略溝通。第二，進一步擴大經濟、社會領域合作。第三，促進兩國民間多種形式交流，積極推進加強兩國人文紐帶活動。同時，雙方還確定在加強各層次友好往來、經貿合作、人文交流、民間交流以及地區及國際舞台上的合作五方面採取具體行動計劃。

### 爭取早日重啟六方會談

關於朝鮮半島局勢，習近平在會談中強調，中方致力於實現半島無核化的立場是堅定的，態度是嚴肅和認真的。中方堅決維護半島和地區和平穩定，反對任何一方破壞地區和平穩定的行為，堅持通過對話協商解決問題。中方歡迎朴槿惠總統提出的「半島信任進程」構想，支持南北改善關係，實現和解合作，最終實現自主和平統一。

習近平指出，在各方共同努力下，近來半島形勢正朝着積極方向發生變化，希望有關各方抓住機遇，一道努力，爭取早日重啟六方會談。中方願同韓方加強溝通和協調。朴槿惠表示願同中方加強戰略溝通與合作，為重啟六方會談創造條件。

### 兩國簽署多項合作文件

會談後，習近平同朴槿惠共同會見中韓兩國青年代表，並共同見證了多項雙邊合作文件的簽署，涉及經貿、金融、科技、節能、海洋科學等領域。雙方共同發表了《中韓面向未來聯合聲明》和《落實中韓戰略合作夥伴關係行動計劃》，為兩國關係的發展繪製了藍圖。

在朝鮮半島問題上，聯合聲明稱，雙方一致認為，有關核武開發嚴重威脅包括朝鮮半島在內的東北亞及世界和平與穩定。雙方確認，實現朝鮮半島無核化、保持朝鮮半島和平與穩定符合各方共同利益，一致同意為此共同努力。雙方一致認為，包括安理會有關決議和9·19共同聲明在內的國際義務和承諾應予切實履行。

此外，在地區和國際事務合作方面，聯合聲明稱，雙方一致認為，應推動中韓日三國領導人會議為首的三國合作機制穩定向前發展，商定為今年第六次三國領導人會議成功舉行共同作出努力。

### 訪華隨員獲令 禁酒禁按摩

韓國總統朴槿惠訪華前，青瓦台分發給約50名代表團成員每人一份行為準則清單，其中特別要求本周陪同總統訪華的公務人員不要喝酒和前往按摩。

據韓聯社報道，這份清單的目的顯然是為了避免今年5月訪美期間的性騷擾醜聞再次上演。那起事件的主角是總統府前發言人尹昶重。他涉嫌在華盛頓一家賓館大量飲酒後未經同意摸了一名韓國駐美大使館女實習生的臀部。

醜聞曝光後，尹昶重立刻遭到撤職。但這起事件在韓國引起巨大反響，朴槿惠受到了大量批評。

韓國媒體稱，朴槿惠此次北京之行非常重要。這是她首次與中國國家主席習近平會面。兩人都是今年早些時候上任的，所以韓方不希望訪問期間有差錯發生。

■本報記者 葛沖



■習近平在人民大會堂東門外廣場為朴槿惠訪華舉行歡迎儀式。

新華社

### 中韓深化戰略合作夥伴關係四點共識

- 一、加強各領域各層次友好往來。兩國領導人繼續保持密切聯繫，深化戰略溝通。雙方將充分發揮政府、議會、政黨間交流合作機制作用，增進政治互信，相互尊重對方核心利益和關切。
- 二、深化經貿、綠色環保、服務貿易、高新技術等廣泛領域合作，盡早達成一個互利共贏的高水平自由貿易協定，確保如期實現雙邊貿易額2015年達到3,000億美元的目標。延長雙邊本幣互換協議期限，探討擴大本幣互換規模，深化金融貨幣合作，共同防範國際金融風險。
- 三、加強人文紐帶，成立中韓人文交流共同委員會，擴大教育、文化、媒體、旅遊、青少年、地方等領域交流，增進兩國民眾相互理解和友好感情。
- 四、加強在聯合國、二十國集團、亞太經合組織、中韓日、東盟和中韓日等機制內協調和合作，共同應對氣候變化等全球性問題。

# 韓最大規模經濟使團隨行

香港文匯報訊 綜合內地媒體消息：韓國女總統朴槿惠昨日開始對中國進行為期4天的國事訪問，這次隨同她出訪的號稱韓國有史以來最大規模的經濟使團，體現了中韓之間密切且日益相互依賴的經濟紐帶，而正在談判的雙邊自貿協定可能成為中韓關係的新突破。

據了解，朴槿惠的訪華團中有71名韓國企業代表，包括現代汽車集團會長鄭夢九、LG電子集團會長具本茂、浦項製鐵會長鄭煥陽、三星電子副會長姜皓文等商界名流，這是韓國歷史上規模最大的訪華經濟使團，其重視加強與中國經濟合作的意願可見一斑。

此外，在韓國總統此次訪華的首要議程上，除了朝核問題外，另一個重要議題就是加強中韓經貿聯繫，其中首要的是推進中韓雙邊自貿協定談判。有分析認為，朴槿惠希望與中國領導人加快協商達成



■會談後，習近平和朴槿惠共同會見中韓兩國青年代表。

新華社

共識，以盡快在年內結束談判。韓中地緣經濟協會會長李相基表示，韓國非常重視中韓自貿協定的簽署。在中日、韓日關係緊張影響中日韓自貿區談判的情況下，中韓達成自貿協定將有利於進一步推動中韓貿易，也能更好地主導東亞地區一體化。

## 韓媒：朴槿惠訪西安具深意

香港文匯報訊 據韓國媒體報道，韓國總統朴槿惠訪華行程除了北京外，還有西安，造訪西安的政治涵義很高。

韓聯社報道稱，朴槿惠27日到30日訪問中國，首站在北京，並於29日訪問千年古都西安，顯示朴槿惠想要拉近與中國、習近平的內在關係。

西安歷史已超過3,000年，從周朝、秦、唐等有13個朝代將首都放在西安，是中國悠久文化歷史的象徵都市。

韓媒分析，中國與韓國民眾存在「反韓」與「反中」的情緒，朴槿惠訪西安可以將交流層面拉到文

化上，企圖拉近兩國人民的心理距離。並且，西安是中國西部大開發的重鎮，包括韓企三星、LG等大企業都在西安投資不少，朴槿惠訪西安也有經濟意味。

不僅如此，朴槿惠訪西安或許還有政治深意。這篇報道認為，朴槿惠訪西安顯然考量到習近平，因為西安算是習近平的「政治故鄉」。

習近平1953年生於北京，當父親習仲勳在文化大革命期間被下放到陝西省，習近平到延安的梁家河插隊7年，後來習仲勳也下葬在西安附近的富平縣。

## 反對朝鮮擁核 中韓完全一致

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)知名國際問題專家、中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮向本報指出，習近平主席在與朴槿惠總統會談時強調，「中方致力於實現半島無核化的立場是堅定的，態度是嚴肅和認真的」，這一表述的後半句是最新的，是以前所沒有的，語氣比以前重很多，而習近平稱中方「反對任何一方破壞地區和平穩定的行為」，雖表面上是針對「任何一方」的，但針對的是平壤，警告意味明顯。

### 中方對朝立場日趨強硬

兩國聯合聲明強調，「雙方一致認為，有關核武開發嚴重威脅包括朝鮮半島在內的東北亞及世界和平與穩定。」針對這一罕見措辭，金燦榮認為，中方對朝鮮立場日趨強硬，與朝鮮近幾年特別是去年底以來，高調進行導彈和衛星試驗，廢止朝鮮停戰協定、宣佈南北進入戰爭狀態等，一次又一次失信於國際社會的行動有直接關係。

值得關注的是，中方歡迎朴槿惠總統提出的「半島信任進程」構想，原則支持「東北亞和平合作」構想。金燦榮認為，這顯示出中方對韓方安全新倡議的支持，對首爾是十分重要的。

金燦榮指出，朴槿惠此訪主要有三大目的：朝核、經貿和中韓戰略關係，並期待很高。雙方在聯合聲明中強調，兩國將在互信基礎上進一步鞏固戰略合作夥伴關係。

他介紹，目前韓國戰略界和精英已有一種共識，即中國未來將成為超級大國之一，甚至會超過美國，成為第一位的超級大國，而且中韓為近鄰，近期韓國發展與美國關係重要，但長期看發展與中國關係重要，所以韓國戰略界認為，應該在中國尚未成為「老大」之前，就與中國建立好戰略合作夥伴關係，這是朴槿惠此訪的一大重要背景。

### 中韓或進第二「蜜月期」

對於朴槿惠任內的首次訪華，上海國際問題研究院亞太研究中心朝鮮問題專家于迎麗稱，可以說中韓即將邁入第二個「蜜月期」。

她認為，中韓兩國加深溝通、增進互信，能對朝鮮半島核問題產生非常積極的影響。「這樣的影響並不是對朝鮮方面施加壓力，更多體現於中韓將就這個問題進行協商、溝通並相互諒諒，甚至在日後形成更多的默契。」于迎麗還指出，中國會議慎對待中朝關係與朝鮮核問題。



## 朴槿惠精通漢語 利強化中韓關係



■中國外交部副部長張業遂(右)在機場迎接朴槿惠。

中新社

### 特稿

「總統女士是中國人民的老朋友，曾經多次訪華，也希望這次中國之行給你留下美好深刻的印象。」昨日會談一開始時，中國國家主席習近平就稱讚韓國總統朴槿惠對中國文化、哲學都很有造詣，對中國有友好的感情。朴槿惠也回應稱，「我曾經多次訪華。韓中歷史文化有很多相通之處。」

朴槿惠是韓國第一位女總統。她精通漢語，喜愛中國哲學，多年來致力於促進中韓友好合作。朴槿惠此訪被定義為「心信之旅」，意在尋求真誠溝通和增進互信，這是她今年2月就任總統後首次中國之行。

昨天下午，朴槿惠以一件亮麗的明黃色上衣亮相，受到了中方高規格接待，開兵式、禮炮、紅地毯，一應俱全，而且還見證了雙方經貿等一系列合作文件簽署，更為重要的是，中韓兩國元首在朝鮮半島問題上達成廣泛共識。

### 曾邀老師改善中文發音

據透露，在昨日共見記者的最後，朴槿惠也小小秀了一下自己的中文，很標準地說了「謝謝」作為道別。

據悉，她還將在清華大學演講，熟悉中國文化的她，演講時據稱可能還會用到中文。在上月朴槿惠訪問美國時，美國總統奧巴馬稱朴槿惠精通漢語，有利於強化中韓關係。

據內地媒體報道，朴槿惠在訪華前，曾專門邀請了中文老師，改善她的中文發音。

■本報記者 葛沖